

皆言君坦荡 忆旧泪汪汪

——南通知名作家李军追思会侧记

曾经写过《红喇叭》《绿太阳》《降虎记》等多部经典作品,热情讴歌江海大地沧桑巨变的知名老作家、优秀新闻人李军,在与病魔抗争两年后,2月22日凌晨1点16分永远离开了这个他挚爱的世界,享年76岁。昨天下午,《南通日报》社和南通市作家协会联合举办了李军同志追思会。

两天来，在南通乃至国内作家群里，许多老作家回忆了半个世纪以来与李军的交往，一些当年在李军热心扶持下成长的中青年作家，深情讲述了李军宅心仁厚培养新人的故事。南通日报社的老同事们这两天更是思绪翻滚，和李军在一起快乐工作的往日时光，又一幕幕浮现在他们面前。

激扬文字，拥抱火热的生活

85岁的老作家金振林听到李军去世的噩耗时正在深圳度假。他说李军比自己小9岁，走得太匆忙了。他和李军的友谊始于1985年春天。彼时，在曾担任过《南通日报》总编辑的时任市委书记朱剑直接推动下，中国作家协会和南通市委联合举办了一次春江笔会，金振林是总牵头人，时任《南通日报》副刊部主任的李军是南通方面的协调人之一。当年他才38岁，除了才华横溢，热情、敦厚、幽默、善良，是李军留给浩然、峻青、理由、碧野、祖慰等许多著名作家的印象。

因为那一次将近一个月的接触，李军和著名作家浩然结下终身深厚的友谊。他每次约浩然写稿，对方总是爽快答应，还热心推荐其他优秀作家的稿件。李军退休以后，我曾坐过他的办公桌，有一次发现办公桌抽屉里他和浩然的往来书信。我给他送去时，他执意要送给我做个纪念。非常巧合的是，李军和浩然都在地方报社工作过，都活到76岁，去世竟然也是同一天。

与李军相差一岁的知名诗人王予

和是李军的挚友，他们俩和另外一位文友曾经在1993年联袂写过一篇轰动文坛的长篇报告文学《长江口大潮》，在中国14个国家级开发区同体裁作品中最有文采和深度，受到时任中宣部副部长、中国作家协会党组书记翟泰丰的称赞。王子和用诗人的语言告诉我，当我们的三叶帆终于停泊在初夏的南通港湾时，我对在海边长大的李军有了更深的理解。他出生于黄海之滨的桂林乡四书村，那是个很有文气的名字，既有桂林山水，又有四书五经，读书风气较浓，滋润了李军幼小的心灵。李军后来就读于南京长江航运学校，在南通港工作多年，与大江结下不解之缘，培养了他宽广的胸襟。他总是捧着一颗炽热的心，写出或者精心编辑一系列优秀作品，拥抱火热的生活。

李军写的小说早在20世纪六七十年代就发表在《解放日报》等报刊，他的许多经典作品标题都是三个字，如《降虎记》《黄海潮》《江海吟》《绿太阳》，尤以《红喇叭》著名，作品还曾被选入教材。后又以散文诗创作见长，扶持过不少南通作家。

甘为人梯，浇灌文坛百花园

熟悉李军的朋友都知道，他是一位辛勤耕耘的文坛园丁。他在报社工作28年，不管在什么岗位上，几乎做的都是编辑工作，日报的“江海”“广玉兰”和晚报的“夜明珠”是他带领团队精心耕耘的副刊专栏。许多当今活跃在国内文坛的作家都得到过李军无私的帮助和培养，从南通报业的文学版起步，一步步走出南通、走向全国。

追思会上,写过《中国式秘书》《无冕之王》等多部力作,荣获过中国新闻奖二等奖的知名作家丁邦文深情回忆了和李军30多年的交往。邦文在基层工作时就酷爱写作,有数十篇作品都是李军精心编发的。邦文说,李军待人非常宽厚,无论是做他的通讯员,或是成为他的部下,几乎从来没有看到他发过脾气,他总是乐为文坛新秀的作品精心打磨,从来都是默默耕耘、无怨无悔。

因为李军的离去,以写抒情诗著名的南通市作家协会副主席仇红这几天心里一直很难过。他和王子和都谈

情感真挚，“军爹”有颗侠客心

20世纪80年代和90年代，南通日报社有一个传统，不管是报社领导还是部门主任，通通都不称官衔。年纪大的，一般叫老郑老贾；名字是三个字的，一般叫后面两个字，比如玉成泽贤；名字是两个字的，就比较难叫了。人们都爱叫李军为“军爹”。

叫李军“军爹”，是因为大家对他的敬重。追思会上，报社的老同事们深情回忆了“军爹”朴实无华的家国情怀。

李军是一位红二代，其父曾是地下党的交通员，新中国成立后曾任南通市交通局局长，这一段历史好多人都不知道。《南通日报》原副总编辑沈玉成和“军爹”的入党介绍人徐卓说，李军一生都在追求光明，追求真善美，始终不忘父辈的初心和自己的使命。

多年前担任过《江海晚报》总编辑的范计春和“军爹”共事多年，除了深厚的业务功底外，他用低调、宽容、善良三个关键词浓缩了“军爹”的优秀品质。而曾担任过《江海晚报》副总编辑的明建华用“人品高洁，文采斐然”高

度概括了“军爹”的一生。

“报社有支文艺轻骑兵，领头的那个叫李军。”说这句话的是老报人陈毅贤。他说“军爹”是一位温和的文人，却藏着一颗侠客心。虽说他平日改稿毫不留情面，每张纸都是红满天，但凡事都好商量，商量好了自己改。“军爹”好酒，但不贪杯；开心之处，偶尔也说些胡话，但心里却明镜似的。

爱社爱家，是老同事们对李军的共同感受。老报人许永和、冯慎生、周健、张惠平深情回忆了“军爹”海纳百川的情怀，和对夫人、对家庭的万般深情。他的夫人已经走了多年，夫人房间生前的摆设基本上没有改变。他在生病住院之前，时常捧着夫人的照片就寝，这个细节让许多老同事们听了都深深感叹。

“文友满城风景线/精心编创华章/几多畅饮醉无妨/皆言君坦荡/忆旧泪汪汪……”这是诗人王子和写的《临江仙·致李军》里的诗句，生动概括了“军爹”这位知名作家、优秀报人的多姿多彩的一生。 **本报记者宋捷**

本报记者宋捷

南通市主城区100平方公里河道水质周报(2022.2.19)